
Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 62a304eb70128e28a8dbd4e4 στις 04/07/22 14:58
Σελίδα 1 από 4

1

  

                                                                                    
Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 763Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη 
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων   
                      Αθήνα 

KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της Φτώχειας
            
            
            

ΘΕΜΑ: «Λήψη μέτρων για την εξασφάλιση της μετεγκατάστασης των Ρομά που ζουν 
στον καταυλισμό του Νομισματοκοπείου στον Δήμο Χαλανδρίου».

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 5362/24-5-2022 Ερώτηση.
  

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους 
Βουλευτές κ.κ. Χρήστο Κατσώτη, Γιάννη Γκιόκα, Λιάνα Κανέλλη, Διαμάντω Μανωλάκου 
και Θανάση Παφίλη, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Α. Η Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της 
Φτώχειας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της για την κοινωνική ένταξη των Ρομά, διαμορφώνει τις κατευθυντήριες 
γραμμές για κάθε τομέα πολιτικής που άπτεται της πρόασπισης των δικαιωμάτων των 
Ρομά, όπως είναι η διαρκής βελτίωση των συνθηκών διαβίωσής τους, η ίση μεταχείρισή 
και η ένταξή τους στην κοινότητα. Στο πλαίσιο αυτό, σχεδιάζει, συντονίζει και 
παρακολουθεί σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, την εφαρμογή των 
πολιτικών για την συγκεκριμένη πληθυσμιακή ομάδα, συνδράμει και συνεπικουρεί τις 
αρμόδιες δημοτικές αρχές σε θέματα κοινωνικής ενσωμάτωσης και ενδυνάμωσης του 
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πληθυσμού Ρομά και ειδικότερα σε θέματα εκπαίδευσης, απασχόλησης, υγειονομικής 
περίθαλψης και στέγασης.

Β. Η μετεγκατάσταση πληθυσμών Ρομά, ως ειδικής κοινωνικής ομάδας διέπεται 
από συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο και ειδικότερα από τις διατάξεις του άρθρου 159 
του ν. 4483/2017 (Α’ 107) και της κατ’ εξουσιοδότησή του εκδοθείσας  αρ. οικ. ΡΟ 
64/7-2-2018 κοινής υπουργικής απόφασης (Β’ 412), όπως ισχύει. Σύμφωνα με τις 
σχετικές διατάξεις, η δράση της προσωρινής μετεγκατάστασης μπορεί να υλοποιηθεί 
μόνο «κατόπιν αιτήματος του Δήμου, στην εδαφική περιφέρεια του οποίου πρόκειται να 
λάβει χώρα η προσωρινή μετεγκατάσταση».

Στη συγκεκριμένη περίπτωση της στεγαστικής αποκατάστασης του πληθυσμού 
Ρομά που διαβιεί στον οικισμό του Νομισματοκοπείου του Δήμου Χαλανδρίου, δεν έχει 
κατατεθεί σχετικό αίτημα από το Δήμο Χαλανδρίου. Τούτο διότι αντί της 
μετεγκατάστασης και μετά από τις σχετικές διαβουλεύσεις της Γενικής Γραμματείας 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας με τον οικείο Δήμο, 
προκρίθηκε η εξασφάλιση του «κατοικείν» μέσω της επιδότησης κατοικίας με 
πόρους του κρατικού προϋπολογισμού, και όχι η μετεγκατάσταση του πληθυσμού. 

Συγκεκριμένα, κατά τη δράση επιδότησης κατοικίας, ο εκάστοτε Δήμος, ως 
δικαιούχος, αναλαμβάνει το ρόλο του μεσολαβητή μεταξύ ενοικιαστή και εκμισθωτή, 
εντοπίζοντας και μισθώνοντας κατοικίες για άτομα-οικογένειες οι οποίες, κατόπιν 
υπόδειξης από το Παράρτημα Ρομά του Κέντρου Κοινότητας του Δήμου, μπορούν και 
επιθυμούν (με γραπτή γνωστοποίηση) να μετεγκατασταθούν σε αυτόνομες οικίες ή 
διαμερίσματα εντός του αστικού ιστού. 

Στη συνέχεια, με απόφαση του Περιφερειάρχη Αττικής στις 9/12/2019, 
αποφασίστηκε η ένταξη της Πράξης «Πιλοτικό σχέδιο για την κοινωνική ένταξη των 
Ρομά του Δήμου Χαλανδρίου» στον άξονα Προτεραιότητας «Προώθηση της Κοινωνικής 
Ένταξης και Καταπολέμησης της Φτώχειας και των Διακρίσεων- Διασφάλιση της 
Κοινωνικής Συνοχής» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Αττική», η δε συμμετοχή του 
Δήμου στην Πράξη οριστικοποιήθηκε με τις  αρ. 525 και 526 αποφάσεις του Δημοτικού 
του Συμβουλίου. 

Παρά την ένταξη όμως της πράξης εκκρεμεί η αντίστοιχη χρηματοδότηση, η 
οποία ανέρχεται στα 850.000 ευρώ για τρία χρόνια με δυνατότητα ανανέωσης. Ωστόσο, 
για την υλοποίηση της δράσης, ο Δήμος με ίδια μέσα προχώρησε σε επιδότηση ενοικίου 
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συνολικά δεκατριών (13) οικογενειών, ενώ το συνολικό εγχείρημα έχει στοιχίσει 
διακόσιες σαράντα δύο χιλιάδες τετρακόσια οκτώ ευρώ (242.408,00€).

Σημειώνεται επίσης ότι με το αρ. πρωτ. 1268/07-02-2022 έγγραφο της  Γενικής 
Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας του Υπουργείου 
μας ενημερώθηκε ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών για τις δράσεις στέγασης 
πληθυσμών Ρομά στον Δήμο Χαλανδρίου. 

Γ. Επιπρόσθετα και για την πληρέστερη ενημέρωσή σας, σημειώνεται ότι για την 
επίλυση του διαπιστωθέντος προβλήματος στην αρχική του φάση, αποφασίστηκε η 
προσωρινή μετεγκατάσταση του πληθυσμού με την  αριθ. Φ.73521/9339/16-4-2013 
απόφαση του Δήμου. Με μεταγενέστερες αποφάσεις της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
(Φ.73521/29462/10-10-2013, Φ.73521/38470/13-12-2013) αποφασίστηκε η μετεγκατά-
σταση του οικισμού Ρομά σε δημόσια έκταση στο όρος Κανδήλι του Δήμου Μάνδρας και 
Μεγαρέων, η οποία, ωστόσο, ακυρώθηκε μετά την προσβολή της στο ΣτΕ από τον 
Δήμο Μεγαρέων (αρ. απ. 4577/2015 και 4578/2015 ΣτΕ, τμήμα Δ’) και έκτοτε δεν έχει 
υποβληθεί νέο αίτημα για την προσωρινή μετεγκατάσταση του πληθυσμού Ρομά που 
διαβιεί στον οικισμό Νομισματοκοπείου από τις αρμόδιες αρχές του Δήμου Χαλανδρίου. 
Ως εκ τούτου από την αρχική στρατηγική, προκρίθηκε και υλοποιήθηκε αποκλειστικά η 
προαναφερθείσα δράση της επιδότησης ενοικίου. 

Επιπλέον, για την απόδοση των καταπατημένων ιδιωτικών εκτάσεων στους 
νόμιμους ιδιοκτήτες τους, ο Δήμος Χαλανδρίου προχώρησε:

- στον σχεδιασμό ολιστικής πρότασης κοινωνικής ενσωμάτωσης και 
ενδυνάμωσης σαράντα (40) οικογενειών Ρομά, συνολικού προϋπολογισμού δύο 
εκατομμυρίων τετρακοσίων τριών χιλιάδων τετρακοσίων ευρώ (2.403.400,00€), 

- στην εξασφάλιση της στέγασης μέσω της ενοικίασης κατοικιών, της αγοράς 
οικίσκων, της ενοικίασης οικοπέδων μετά των αντίστοιχων έργων υποδομής, και της 
ανάπτυξης υποστηρικτικών υπηρεσιών με την επιδότηση δράσεων απασχόλησης με 
εκατόν εβδομήντα χιλιάδες ευρώ (170.000,00€), 

- σε δράσεις στην υγεία, πρόσληψης επιπλέον εξειδικευμένου προσωπικού στο 
Παράρτημα Ρομά για παρακολούθηση και εξοπλισμό (ύψους εκατόν είκοσι εννιά 
χιλιάδες ευρώ - 129.000,00€), με ενεργή συμμετοχή της τοπικής κοινότητας των Ρομά. 

Δ. Τέλος, επισημαίνεται ότι σύμφωνα με τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (ν. 
3463/2006, Α’ 114), όπως  ισχύει, η εφαρμογή πολιτικών και η συμμετοχή σε δράσεις 
που στοχεύουν στη μέριμνα, υποστήριξη και φροντίδα των ευπαθών κοινωνικών 
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ομάδων, εμπίπτει στις αρμοδιότητες των Ο.Τ.Α α΄ βαθμού. Εξάλλου, σύμφωνα με το 
άρθρο 102 του Συντάγματος, οι Ο.Τ.Α α’ και β’ βαθμού χαίρουν διοικητικής και 
οικονομικής αυτοτέλειας και το Κράτος δεν παρεμβαίνει στις δράσεις τους παρά μόνο 
εποπτικά ασκώντας έλεγχο νομιμότητας. Συνεπώς, υπεύθυνος για το σχεδιασμό και την 
υλοποίηση δράσεων για τις ευπαθείς ομάδες στην περιοχή αρμοδιότητάς του, είναι ο 
εκάστοτε Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού, όπως επίσης και για την υποβολή σχετικών προτάσεων 
προς τις αρμόδιες αρχές. Σε κάθε περίπτωση, η υποστήριξη, μέριμνα και φροντίδα των 
ευπαθών κοινωνικών ομάδων κατοχυρώνεται θεσμικά τόσο από το Εθνικό όσο και από 
το Ευρωπαϊκό Δίκαιο.

                                                                                Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                  ΔΟΜΝΑ – ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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